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Előkészületek a nemzetgyűlés 
pénteki ülésére

I
Budapest, márc. 31. A politikai 

helyzet tarthatatlanságával kap­
csolatban arról beszélnek a poli- | 
tikai körök, hogy a kisgazda- 
párt állásfoglalása következtében 
kormányválság lesz és hogy Te­
leki) Pál gróf miniszterelnök be- ■ 
adja a kormány lemondását. Er­
ről volt szó tegnap este a kis- ' 
gazdapárt körhelyiségében. A be­
szélgetésben részt vett nagyatádi 
Szabó István földmivelésügyi mi- i 
niszter is, aki a következőket 
mondta :

— Ma nem lehet kormányt buk­
tatni, amikor a ház ég. Ellenben 
el kell oltani a házat, azután le­
het keresni a gyújtogatott 

Tomcsányi Vilmos Pál igazság­
ügyminiszter erre megjegyezte :

— A mai határok mellett az 
jön be az országba, aki akar.

Később a képviselők a minisz­
terekkel bizalmas tanácskozásra 
ültek össze, amelyen nagyatádi 
Szabó István miniszter ismertette 
a helyzetet. Politikai körök szá­
mítása szerint ezen a héten nem 
történik változás a kormányban, 
a jövő héten azonban minden va­
lószínűség szerint kormányválság 
lesz.

Budapest, márc. 31. A nemzet­
gyűlés holnapi ülését, amelyet sür­
gősen összehívtak, feszült érdek­
lődés előzi meg. Ma este úgy a 
kisgazdapárt, mint a keresztény­
párt értekezletet tart és végké­
pen ezeken fognak határozni ar­
ról, hogy a holnap szőnyegre ke­
rülő eseménnyel szemben milyen 
álláspontot foglaljanak el.

Úgy nagyatádi Szabó István­
nak a kisgazdapártban tegnap 
elhangzott kijelentéseiből, mint i 
az’egész keresztény párt magatar- j 
tásából megállapítható, hogy a í 
válság belső politikai vonatkozó- I 
sai lényegesen enyhüllek és ami- j 
ről legutóbb több Ízben szó esett, 
a Teleky-kormány lemondása, 
vagy részleges kicserélése a kö­
zeli napokban nem fog bekövet­
kezni.

Habár a holnapra ósszehivott 
ülésen más tárgy nem szerepel­
het, mint amelyet az összehívást 
kérő íven megjelöltek, mégis va­
lószínű, hogy a kisgazdák érin­
teni fogják összes mar régtől jog- 
va hangoztatott sérelmeiket. Kö­
zülük Jfel tétlenül fel fog szólalni 
Ments Károly és Kovács J. 1st- 
ván. Ugyancsak beszélni fog hol- 
Mp Ereky Károly, továbbá a

független kisgazda- és polgári 
párt részéről Balta Aladár. Való­
színűnek mondják azt is, hogy 
beszédet mond Andrássy Gyula is.

A keresztény párt magatar­
tásáról különben a párt részle­
tesebben csak ma este határoz, 
amikor már a fővárosban lesz 
Andrássy Gyula gróf is és a párt­
értekezleten megjelenve, tájékoz­
tatni fogja elvbarátait. A keresz­
tény pártban arról vannak most 
meggyőződve, hogy kormányvál­
ság nincs és a holnapi ülésből 
kifolyólag nem is lesz. A párt 
azon van, hogy holnap lehetőleg 
biztositsa a vita nyugodt és za­
vartalan menetét. Amennyiben 
Andrássy Gyula az ülésen nem 
szólal fel, akkor a keresztény párt 
nem is vesz részt a vitában. Itt 
egyébként kívánatosnak tartanák 
és ez irányban előterjesztést is 
lesznek, hogy a Ház holnap első­
sorban zárt ülést tartson és csak 
később folytassa nyilvánosan a 
vitát. Teleky Pál gróf miniszter- 
elnök nyilatkozata azonban min­
denesetre a nyilvánosság előtt fog 
elhangzani.

Ma még eldöntetlen az a kér­
dés, hogy hány szónok szól 
hozzá a holnapi ülésen szereplő 
tárgyhoz. A házszabályok ugyanis 
tág teret engednek a magyarázat­
nak. Ezt a kérdést Rakovszky 
István elnök dönti el, aki az este 
megjött a bécsi hajóval és délben 
megjelent a Házban. Sürgönyöz- 
tek Botllik József alelnöknek is, 
akinek érkezését ma estére 
várják.

Nagyatádi Szabó Istvánt a föld­
mi velésügyi minisztériumban ma 
délelőtt is pártjának számos ve­
zető tagja kereste fel és hosszasan 
tanácskozott vele.

leleky miniszterelnök hazaér­
kezése után ma délután miniszter- 
tanács lesz.

A kormány összes tagjai a 
miniszterelnök kivételével ma 
délelőtt 10 órakor miniszterta­
nácsra ültek össze a miniszter- 
elnöki palotában. A miniszter- 
tanácson Gralz Gusztáv külügy­
miniszter elnökölt.

Budapest, márc. 31. A nemzet- 
gyűlés holnapi ülésén a házsza­
bályok érteimében négy szónok 
szol hozzá a Ház összehívásának 
kérdéséhez, a megállapodások, 
szerint azonban kerülni kivának 
minden olyan körülményt, amely 
az ellentétek kiélezéséhez vezetne.

Rassay Károly kijelentette, hogy 
felszólalásában leplezetlenül és kí­
méletlenül fog foglalkozni a hely­
zettel, amire viszont a keresztény 
párti körökben elhatározták, hogy 
zárt ülést kérnek.

Zárt ülésre midamellett nem

lesz szükség, mert a ma esti in­
téző bizottsági ülés s a pártok 
értekezletei akként fognak hatá­
rozni, hogy biztosítsák az ülés 
zavartalan, szinte ünnepélyes le­
folyását.

Károly király Budapesten tárt
A Magyar Távirati Iroda jelenti:
Szombaton, e hó 26-án éjiéi fél tizenegy órakor IV. 

Károly király váratlanul megjelent Szombathelyen és a 
püspöki palotában szállott meg. A lelki gyakorlatok vég­
zése céljából a Szombathelyen tartózkodó Vass József köz- 
oktatásügyi miniszter Teleky Pál gróf miniszterelnököt, a 
ki családostól a vasvármegyei Ivánczon, Sigray Antal gróf 
kerületi kormánybiztos birtokán töltötte az ünnepet, a 
legsürgősebben Szombathelyre kérette. A miniszterelnök 
a felszólítást éjfél után két órakor kézhez véve, Sigray gróf 
kormánybiztossal együtt hajnalban Szombathelyre érke­
zett s csupán ott szerzett tudomást a király megérkezé­
séről.

A miniszterelnök és Vass miniszter reggel fél hétkor 
Budapestre indult, hogy a reggel nyolc órakor elutazó ki­
rályt megelőzve, a kormányzónak a szükséges jelentéseket 
megtehesse. Géphiba következtében azonban csak a király 
megérkezése után jöttek meg.

A király azonnal felkereste Horthy Miklós kormány­
zót és vele hosszabb megbeszélést folytatott. A kormányzó 
az ország érdekeinek feltárása mellett rámutatott annak 
szükségességére, hogy a király az országot mielőbb hagyja 
el. A király a fővárosból azonnal el is utazott, anélkül, hogy 
bárki mással érintkezett volna.

A kormányzó, a király megjelenése által előidézett 
súlyos helyzet megbeszélése céljából, a kormány Buda­
pesten időző tagjait, valamint az ünnepek alatt Itt tartóz­
kodó néhány vezető politikust tanácskozásra hívta meg, 
akik a kormányzónak az ország érdekében követett eljá­
rását teljes megnyugvással vették tudomásul.

A kormány Budapesten időző tagjai a kormányzó el­
nöklete alatt ismételten megtartóit tanácskozásokon meg­
állapították a teendő intézkedéseket, valamint intézkedé­
sek tétettek az iránt is, hogy a királynak idegen országok 
területén át való akadálytalan utazása lehetővé tétessék. 
Az erre vonatkozó biztosítékokat a királj Szombathelyen 
várja be, ahol Teleky Pál gróf miniszterelnök személyesen 
gondoskodik a kiváity biztonságáról, valamint arról is, 
hogy a király itt tartózkodásának magánjellege minden te­
kintetben megóvassék.

Eddigi megállapítás szerint a király utazásáról egyet­
len magyar tényezőnek sem volt előzetetes tudomása, ez 
felelőtlen befolyásra vezetendő vissza. Az egész országban 
teljes a nyugalom.
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Az ébredők lemondatják 
Szmrecsinyit

Budapest, március 31. Az Éb­
redő Magyarok Egyesületének ve­
zetősége kedd este ülést tartott. 
Az ülésen szóvátétték az egyesü­
let elnökének,Szmecsányi György­
nek az utóbbi időben tanúsított 
politikai magatartását és azt a 
fölfogást hangoztatták, hogy 
Szmrecsányi ténykedése az ébre­
dők további jövőjére káros kiha- | 
tással lehet. Mindezek alapján ! 
határozati javaslatot fogadtak el, 
melyben a vezdöség állást foglalt 
Szmrecsányi György elnöksége 
ellen.

A határozatot közölték a kis­
gazdapárt vezetőségével, ahová 
Herkely Tibor vitte el az erről

szóló jegyzőkönyvi kivonatot. 
Szmrecsányi György e határozat 
alapján bejelentette az egyesület 
elnökségéről való lemondását.

Más oldalról a következőket 
közük: Az Ébredő Magyarok 
Egyesületének tagjai között moz­
galom indult meg Szmrecsányi 
Györgynek az elnöki állásból 
való kibuktatására, az egyesület 
tagjainak egy része Herkely Tibor 
vezetésével tűzte ki maga elé ezt 
a célt Szmrecsányi azonban nem 
hajlandó lemondani az elnökség­
ről, hanem az egyesület pénteki 
ülésén ki fogja fejteni az aktu­
ális kérdésekben való állás­
pontját.
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A közgyűlés a főispán-kérdés 
sürgős megoldását kívánja

A törvényhatóság nem mond bírálatot a nemzetgyűlés 
felett — a szóvá ti földek és a debreceni gazdák
A törvényhatósági bizottság márciusi 

közgyűlése
Debrecen város törvényhatósági 

bizottságának márciusi rendes 
közgyűlését ma délelőtt fél tiz 
órakor nyitotta meg a szabadsá­
golt főispánt helyettesitő Csóka 
Sámuel polgármesterhelyettes-fő- 
jegyző

A polgármesteri jelentés a ren 
des adatokon kívül közli a bel­
ügyminiszter március 21-én kelt 
leiratát, amelyben a főispán távol- 
léiének tartamára Csóka Sámuel 
polgármesterhelvettes-főjegyzőt 

bízta meg a főispáni teendők el­
látásával.

Márk Endre szól hozzá a pol­
gármesteri jelentéshez. A jelen­
tést — úgymond — tudomásul 
veszem, azt a részét azonban, 
amelyikben az a jelentés foglal­
tatik, hogy a belügyminiszter ur 
Huberth uttó főispánnak szabad­
ságot adott és helyettesítésével 
megbízta a polgármesterhelyet- 
test, nem veszem tudomásul és 
kérem a közgyűlést is, hogy ne 
vegye tudomásul. Mi, a törvény­
hatóság, ebben a kérdésben már 
régebben állást foglaltunk és ezt 
az állásfoglalásunkat a kormány­
zatnak, szorosan véve magának a 
belügyminiszternek tudomására 
juttattuk. Küldöttséget is menesz­
tettünk, Ígéretet is kaptunk, hogy 
itt igen rövid időn belül olyan 
változás történik, amely a törvény­
hatóságot végre révparthoz jut­
tatja. Ennek dacára ez az óhaj­
tásunk eddig még tetté nem vált. 
ügy látszik ebben a kérdésben is 
a halogatás, a máról-holnapra 
élés politikája érvényesül, de 
ennek a szerencsétlen országnak 
és benne Debrecennek, ennek a 
jelen lös tórvénjdiatóságnak, szük­
sége vau elvégre belső megol­
dásra. Az ilyen megoldások, mint 
amilyeneket a kormány tett, nem 
vezetnek a kívánt eredményhez. 
Méltóztassék tehát kimondani, 
hogy a közgyűlés a polgármes­
teri jelentésnek ezt a részét nem 
veszi tudomásul és felír a kor­
mányhoz, hogy a megígért meg­
oldást sürgősen viqye keresztül. 
(Helyeslés.)

Elnök: A belügyminiszter hatá­
rozata kritika tárgyává nem te­
hető. Ha a jelentést nem méltóz- 
tatik tudomásul venni, én akkor 
is fogom gyakorolni ezeket a 
jogokat.

Márk Endre: tn a kormány­
nak azt az intézkedését nem ve­
szem tudomásul, hogy Ígérete 
ellenére csak időleges intézkedé­
seket tesz, mert ez nem megöl 
dás és nem olyan megoldás, ami­
lyet a törvényhatóságnak meg­
ígérlek. Erre fektetem a súlyt.

A közgyűlés Márk Endre in­
dítványát egyhangúlag elfogadta.

A szováti földek
Vargha Elemér dr. tb. főjegyző 

ismertette a belügyminiszter le­
iratát a szováti városi birtok 
jóváhagyásáról. A tanács és a 
jog- és pénzügyi bizottság javas­
lata aiapján a közgyűlés elhatá­
rozta, hogy a belügyminiszter 
leiratát tudomásul veszi, azon­
ban feltétlenül ragaszkodik ahoz, 
hogy a közgyűlési határozatban 
megállapított 1827 hold teljes 
egészében a megjelölt tagokban 
debreceni gazdáknak adassék ki. 
r elhívta a közgyűlés a tanácsot, 
hogy az eladási szerződést az 
Altruista Bankkal és Papier Gé­
zával mindenben az első köz­
gyűlési határozatban és az árve­
rés alkalmával megállapított fel- 
tételek mellett kösse meg. Az

Altruista Bankkal kötendő szer­
ződésbe beleveendő, hogy a város 
a tulajdonjog bekebelezésére al­
kalmas nyilatkozatot csak akkor 
adja ki, ha meggyőződést szerez 
arról, hogy a vevő az összes fel 
tételeknek, különösen pedig a deb 
receni gazdák földigényére vonat­
kozó rendelkezésnek teljes egészé­
ben eleget tett. A város fentartja 
magának azon jogot, hogy a 
mezőgazdasági bizottság szakvé­
leménye alapján olyan debreceni 
gazdákat is földhöz juttason, akik 
az első közgyűlési határozatban 
megjelölve nincsenek, magától 
értetődőleg azonban csak az 1827 
hold területen belül.

A trianoni békeszerződés
Magáévá tette a közgyűlés Győr 

törvényhatóságának azon határo 
zatát, hogy a törvényhatóságok 
Írjanak fel a kormányhoz és a 
nemzetgyűléshez a főrendiház 
visszaállítása iránt.

Több törvényhatóság külön­
böző állást foglalt el a trianoni 
békeszerződés ratifikálásával kap­
csolatban. Ezeknek egyesítésével 
a közgyűlés úgy határozott, hogy 
az ezeréves Magyarországot szél­
daraboló béke törvénybeiktatásál, 
mint a nemzetre erőszakkal és 
elhárít hatatlanul rákényszcritelt 
lényt hazafias érzésében mélyen 
megrendülve tudomásul veszi, mert 
a nemzetgyűlés csupán ellenállha­
tatlan kényszerből járult hozzá 
a becikkelyezéshez. Súlyos, szinte 
halálos csapást mért az igazság­
talanságon felépült béke a magyar 
nemzetre, de jól tudja Debrecen 
közönsége, hogy ha az erőszak­
nak engedve bele is kell látszó- 
lag nyugodnia, nehogy a talpra- 
áliás lehetőségétől is megfossza­
nak bennünket, azonban" ez az 
elismerés csak látszólagos, mert 
érzésben és gondolatban minden 
magyar ember törekvése odairá­
nyul, hogy visszaszerezhessük 
ezeréves határainkat. Felír a köz­
gyűlés a nemzetgyűléshez, hasson 
oda, hogy az idegen uralom alatt 
nyögő magyar területek, amelyek 
csonka országunknak ítéltettek 
oda, mihamarább kiüriltessenek. 
Mivel pedig a következő nemze­
dékbe is bele kell oltani a ma 
élők fájdalmát és emlékeztetni 
kell arra, hogy hazánk határai­
nak visszaszerzéséről nem mon­
dunk le sohasem, — felír a köz­
gyűlés a nemzetgyűléshez novem­
ber 13-ának törvényhozási utón 
országos gyásznappá való beikta­
tása iránt. E napon az ország 
összes templomaiban gyászisten­
tiszteletek tartandók, az iskolák­
ban pedig a jövő nemzedéknek a 
gyásznap jelentőségéről és hazánk 
területi épségének visszaszerzé­
séről biztató és irányitó előadá­
sok rendezendők.

A nemzetgyűlés bírálata
Zalamegye sok port felvert ha­

tározatának tárgyalása követke­
zett ezután. Vass Károly dr. tb. 
tanácsnok a tanácsnak azt a ja­
vaslatát terjesztette elő, hogy bár 
a törvényhatóságnak törvényben 
gyökerező joga a kormánynak, 
valamint a törvényhozó testület­
nek egyes intézkedései, valamint 
általános politikai irányzatára 
nézve véleményt nyilvánítani és 
fel fogásának, meggyőződésének 
kifejezést adni, mégis ez adott 
körülmények között az általános 
nemzeti érdekre való tekintettel 
nem teheti magáévá Debrecen 
város törvényhatósága a zalame- J

gyei átiratban foglaltakat és ezért 
az átirat fölött napirendre tér.

Márk Endre: cm ezt a kérdést 
a mai nehéz helyzetben nem 
intézném él. Olyan értesülések 
vannak Budapestről, hogy a po­
litikai viszonyok meglehetősen 
élükre kezdenek állítódni. Ilyen 
körülmények között óvatosnak, 
előrelátónak és vigyázónak kell 
lennünk politikai dolgokban. El­
hamarkodott, elhibázott lépéseket 
ne tegyünk. En azt tartom a 
legcélszerűbbnek, hogy méltóztas­
sék ma ezt a kérdést egyelőre 
levenni a napirendről és majd 
legközelebb ;— majd meglátjuk 
az idők folyamán — az akkori 
idők mértékéhez képest foglal­
kozzunk vele.

Baltazár Dezső dr. püspök : 
Nem tudok egyetérteni ezzel a 
határozati javaslattal, mert úgy 
tünteti fél a dolgot, hogy mi vá­
runk még valamit és majd csak 
akkor mondjuk meg a vélemé­
nyünket. Az országnak most és 
még belátható időn belül a 
helyzete olyan, hogy ilyen álta­
lános kritikát gyakorolni a tör­
vényhatóságnak a nemzetgyűlés 
általános munkája fölött egyálta­
lában nem tanácsos. Nagvon he­
lyesen mondja az előadói javas­
lat, hogy igenis egyes lényeivel 
szemben megmondjuk a bírála­
tunkat, de hogy mi, a törvény- 
hatóság, állapítsuk meg a teljes 
munkaképtelenségét a magyar 
nemzetgyűlésnek, vagy ország- 
gyűlésnek, én úgy gondolom, hogy 
erre a mai viszonyok egyáltalá­
ban nem alkalmasak. En kérném, 
hogy fogadjuk cl azt a határozati 
javaslatot, amelyet a tanács elő­
terjesztett, de annak a kihagyá­
sával, ami az érdemet illeti, hogy 
nem tehetjük magunkévá Zala­
megye átiratát, mert ez azt je­
lentené, mintha a tartalmával 
ejlenkező állást foglalnánk el. 
Mondjuk ki, hogv nem tartjuk 
időszerűnek e fölött a kérdés 
fölött ma érdemben határozatot 
hozni, ennélfogva napirendre té­
rünk felelte. Azt tehát hagyjuk 
ki, hogy nem tehetjük masun­
kévá.

Márk Endre hozzájárul a püs­
pök javaslatához, amelyet a köz­
gyűlés is elfogad.

Az uj villamos áramárak
Vargha Elemér dr. tb. főjegyző 

javaslatot terjeszt elő, hogy a 
világítási vállalat indemnitását 
május 31-ig hosszabbítsa meg a 
közgyűlés és erre az időre a vil­
lamos áram árát emelje fel. Az 
átmeneti időre az árak a követ­
kezők lennének: magánosoknak 
13 korona, üzleteknek 18 korona, 
üzlet és lakás céljaira szolgáló 
helyiségeknek 1« korona, városi 
tisztviselőknek 8 korona, moto­
rikus áram 15 korona. Ezek az 
árak április 1-től érvényesek. 
Minden kedvezmény megszünte­
tendő, a szerződéses felek szer­
ződései revízió alá veendők.
_ Kun Béla dr. a jog- és pénz­
ügyi bizottságban elfoglalt eluta­
sító álláspontját feladja, mert 
meggyőződött róla, hogy az eme­
lésre szükség van. Azonban 
ugyanakkor, amikor hozzájárul 
ahhoz is, hogy minden kedvez­
ményt szüntessenek meg, amit 
vállalatok élveztek, ugyanakkor 
kén hogy egyelőre az átmenet 
idejére a kulturális intézmények 
az iskolák 8 koronás kedvezmé­
nyes áron kapják az áramot. 
Egyben utasítani kéri a világi­
on yá!iala.tot- llQgy azokat a 
változtatásokat, amelyeket múlt 
év augusztusában egy szakbizott- 

javasolt a világítási üzem 
gazdaságosabbá és ezzel az áram 
olcsóbba tételére, a vállalai veze­
tősége sürgősen foganatosítsa és 
az mdemnitás lejártával, amikor 
költségvetését előterjeszti, arról 
is jelentést tegyen, hogy ezekből

a javításokból már miket foga­
natosítóit és miket készített elő

A közgyűlés Aberle Raymond 
főmérnök felszólalása után az 
előadói javaslatot Kun Béla dr. 
kiegészítő indítványaival együtt 
elfogadta.

Több kisebb tárgy elintézése 
után a közgyűlés déli tizenkét 
órakor véget ért.

LEGSZEBB KALAPOK 
FRANK EDENEL

A budapesti tőzsde
Budapest, március 31.

Az értéktőzsde megnyitása­
kor ismét az eladók voltak túl­
súlyban. A piac meglehetősen 
kedvetlen volt és rezervált. A 
bankok ma sem interveniáltak, 
amit a kontremin újra kihasz­
nált. Megnyitásnál fizették a leg­
alacsonyabb árakat, később azon­
ban a forgalom valamivel meg­
élénkült, mert a kontremin a 
holnapi szállítási napra való te­
kintettel fedezni kezdett. Zárlat 
felé hire jött annak, hogy Bécs­
ijén lanyha az irányzat, mire az 
árfolyamokban ismét visszaesés 
következett be. Arak:

Magyar hitel 1700—690, Osztrák 
Hitel 855—25, Jelzálogbank 380, 
Leszámítoló 770, Hazai bank 
623—35, Angol-magyar 856—60. 
Magyar-olasz 378—65, aR. takarék 
9;>0, Borsod-Misk. 2850, Concordia 
2300, Bpesti gözm. 4125—150, Gi­
zella 1800, Hungária 1850, Beo- 
csini 4500—450, Bánya és kohó 
3500—600, Alt. kőszén 7000, ,Sa!g0 
5250, Rima 2225—150, Lichtig 
1150—120, Schlick 980-40, Iíó- 
burg 2975—900, Lipták 493—80, 
Láng 1050—70, Nasici 10550, Ált. 
fa 2000, Magyar erdő 1450, Or­
szágos faterra. 1440—20, Izzó 3625, 
Papír 3000, Őstermelő 830—810, 
Gummi 3200, Telefon 2650, Köz­
úti 1135—100, Délivasut 1620— 
560—6b9, /vllamvasut 2550—625. 
Trust 2900.

A valutapiacon általában 
megszilárdult az irányzat, mert 
nagy fedezési vásárlások voltak. 
Egy kisebb fizetésképtelenség hire 
terjedt el a tőzsdén, ez azonban 
nem okozott különösebb izgal­
mat. Arak :

Napoleon 973—1040, Font 1250 
—1260, Dollár 311 317, Francia 
frank 22.50-22.75, Márka 5.04- 
5.23, Lira 13,50—13.70, Romanov 
1.30—1.36, Lei 4.18-4.34, Sokol 
4.20—4.40, Svájci frank 55, Kor.- 
dinár 8.45—8.55, Bécsi 0.50—0.51, 
Lengyel márka 0.43—0.44.

Záróárfolyamok: Napoleon 
1070. Font 1265. Dollár 325. Fran­
cia frank 2g-75. Lengyel márka 
0‘44. Márka 5'40. Lira 14.— Bécsi 
korona 0-53. Romanov P40. Lei 
4-40. Sokol 4'5ü. Svájci frank 
56-50. Korona-dinár 8 70.

Zürichi devizák:
Zürich, márc. 31. (Megnyitás). 

Budapest 1.87 és fél, Bécs 1.62 és 
lél, Osztr. bélyegz. 0.94, Berlin 
9.25, New-York 575, Milano 24, 
Prága 7.62 és fél, Zágráb 4.—, 
Bukarest 8.—, Varsó 0.74.

Zürich, március 31. (Zárlat.) 
Berlin 9 22 és léi. Hollandia V99. 
New-York 575 — London 22-63. 
Iáris 40-45. Milano 23-65. Prága 
/ 65, Budapest 17ö. Zágráb 4-—. 
Bukurest 8 —, Varsó 0-73. Bécs 
1&5. Osztrák bélyegzett 094.

— A világitáj korlátozása. 
Április 2-ikától az ünnepek alatti 
csekély széntermelés és szállítás 
miatt egyelőre, remélhetőleg rövid 
ideig, az üzem korlátozása a kö­
vetkező : Villamos áram szolgál­
tatás délelőtt 10 órától éjjel 11 

szolgáltatás reggel fél 
7-‘ö1 fél 9-.g, délben 11-től 2-ig, 
este fél 7-tőí 9 óráig.

■
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A város hozzájárulása 
a Déri-Múzeum létesítéséhez
Baltazár püspök a Tiszástul kultúrájáról
A törvényhatósági bizottság mai 

közgyűlésén Balta:ár Dező <ir. 
DÜspok indítványára nyomban a 
kormánvleiratok letórgyalása
után a "Debreceni Déri-Muzeum 
ügyét tárgyalták le.

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok ki­
merítő részletességgel ismertette 
a kultúrpalota létesítése iránti 
mozgalom történetét, lelkes sza­
vakkal méltatta Déri Frigyes ado­
mányának nagyszerű jelentőségét 
és elfogadásra ajánlotta a mú­
zeumi bizottság javaslatát, hogy 
a közgyűlés vegye tudomásul azt 
az ajándékozási szerződést, ame­
lyet Déri Frigyes az állammal kö­
tött Debrecen javára és az aján­
dékozásért fejezze ki hálás köszö­
netét Déri Frigyesnek; a város 
közönsége minden összeget, ame­
lyet már eddig is kultúrpalota 
céljaira szánt, valamint a városi 
múzeum házastelkét ajánlja fel 
o leendő kultúrpalota létesítésére, 
hogy ezzel is segítségére legyen 
Déri Frigyesnek, aki oly nagy­
szerű módon nyilvánította Deb­
recen iránti áldozatkészségét. A 
felajánlás áll a Hatvan-utca 23. 
számú házasfelekből és 500.000 
koronából. (Lelkes éljenzés)

Baltazár Dezső dr. püspök: 
Tisztelt közgyűlés! Anélkül, hogy 
az előterjesztett határozat bár­
mely pontját is érinteni kíván­
nám elleninditvánnyal, vagy mó­
dosítással, indíttatva érzem ma­
gam a tárgyhoz pár megjegyzést 
fűzni. tLs fűzöm ezeket a meg­
jegyzéseket különösen az előter­
jesztett határozatnak ahhoz a 
pontjához, amely Déri Frigyes 
ur számára köszönetét, hálás kö­
szönetét indítványoz. Ennek a 
köszönetnek a mélyítése és mele­
gítése céljából szólalok (el külö­
nösen, hogy ne menjünk pusztán 
egy száraz határozathozatallal 
keresztül a dolgon, hanem a tör­
vényhatósági bizottság tagjainak 
sorából is hangozzék el a vissz­
hang erre a határozati javaslatra 
meleg köszönetben, (éljenzés) De 
még tovább megyek, tisztelt köz­
gyűlés és méltóztassék megen­
gedni nekem, hogy habár én itt 
mint a többiekkel egyenlő tör­
vényhatósági tag vagyok jelen, 
egyházi állásom minőségét is 
szem előtt tartva nyilatkozzam. 
Annál is inkább tehetem ezt, mert 
hiszen itteni jogosultságom és 
kötelezettségem egyházi alapra 
és természetre vihető vissza.

A debreceni református egyház 
és egyházkerület köszönetét is 
indíttatva érzem tolmácsolni Déri 
Frigyes urnák, annak a két ha­
talmas kulturlényezőnek, amely 
Debrecennek kultúráját, műve­
lődését, az egész Alföldet is meg­
teremtette és nagy szolgálatokat 
tett az egész magyar nemzeti 
kultúra ügyének századokon ke­
resztül.

Már most, ha azt látja ez a két 
hatalmas tényező, az egyházke­
rület és az "egyház, hogy az ál­
tala kezdett, folytatott és magas 
színvonalra emelt kultúra további 
emelésének a segítségére ilyen 
fejedelmi adomány jön, akkor na­
gyon természetes, hogy meg kell 
hajtanom a zászlót a fejedelmi 
adomány elölt ebben n minőségem­
ben is. fis ennek a természetes 
konzekvenciája az, hogy ha a fe­
jedelmi adományozó tekintete 
arra a telek tömbre esett, amely 
telektömb részben a kollégium, 
részben az egyház tulajdona, hogy 
akkor siessünk nz ügynek szol­
gálatára abban is, hogy ezeket a 
telkeket megfelelő mérsékelt díj­
nak, árnak a fejében átengedjük 
a nagy célra. Ügy felületesen te­
kintve talán azt gondolnák, mi­
vel az ügy hónapok óta húzódik, 
mintha itt valami érdeklődéste-

lenség játszana közre a késede­
lemnél. Nem igy van, tisztelt 
közgyűlés, a mi református egy­
hazunk törvényei érthető okok­
ból erős retortákon viszik keresz­
tül a telekelidvgenilések ügyét.

Ezt türelemmel be kell várni 
annak a bizonyos reményével, 
hogy minden egyes egyházi felet­
tes halóság teljesen áthatva en- 

az ügynek a nagy hordere­
jűtől, a debreczent egyház által 
már meghozott határozatot jóvá 
fogja hagyni és meg fogja erő­
síteni. (Élénk éljenzés.) Mi a 
mennyire csak az egyházi gépe­
zet és technika engedi, igyek­
szünk rövid idő alatt tető alá 
hozni mind a két telekeladás ügyét. 
Méltóztassék ezt szives tudomá­
sul venni. (Éljenzés.)

Ha már felszólaltam, tisztelt 
közgyűlés, szeretnék elintézni egy 
a dologgal nem szorosan kapcso­
latban levő, de mégis tágabb ér­
telemben érintkezésbe hozható 
ügyet. Hiszen most Debrecen kul­
túrájáról, Debreczen büszke, ha­
talmas kultúrájáról, ennek az 
úgynevezett iskolák városának 
kultúrájáról van itt szó, amely 
kultúrából vette a maga erejét, "a 
Nagyalföld, szellemi és anyagi 
erejével centralizálva ide, ezeket 
az erőket viszontszolgálatul on­
totta dúsan erre a nagyalföldi 
vidékre, teremtve ezen a vidé­
ken virágzó kultúrát és alkotva 
olyan magyar népet, amely ma­
gyar nép büszkén kiállhatja a 
versenyt a nagy műveltségűnek 
nevezett külállamok földművelő 
népével is. Es ha ezt itt megál­
lapítom és ha a történelem leta­
gadhatatlan ténybizonyitékait hí­
vom magam mellett erősségül, 
akkor lehetetlenség, hogy elítélő 
szóval ne Ítéljem el azt a kijelen­
tést, amely március 19-én innen 
hangzott el Pelrisevich-Horválh 
Emit báró államtitkár ajkáról, 
aki különben igen derék beszé­
dének a keretében valósággal tel­
jes járatlansággal és tudatlanság­
gal, vagy talán félrevezetettség- 
gel, — de ez nem ment senkit 
sem — azt a kijelentést tette, 
hogy örök szégyene a magyar Al­
földnek, hagy nem voltak es nin­
csenek iskolai.

Hát, tisztelt, közgyűlés, az is­
kolák városában, a magyar nem­
zeti kultúra büszke Pautheonjá- 
ban ilyet mondani, a nagy ma­
gyar Alföld kellő közepén, annak 
az Alföldnek, amelyn k a váro­
saiban a gimnáziumok egész 
hosszú sora van, állami, római 
katolikus, különösen református 
felekezeti, amely Alfáidon, tisztelt 
közgyűlés, kivált a városokban 
palotás házakban lakik a népok­
tatásnak, a: elemi oktatásnak a 
kultúrája is, ahol egy Böször­
ményben csak református tanító 
47 van, Szoboszlón 27, ugyan­
annyi Nánáson, tisztán a népkul- 
turáért, annak az 4/földnek a 
kellő közepén, amelynek az itt 
született fiai közt Írástudatlan egy 
sincs, amelynek fiai megmutatták, 
hogy mikor innen az alföldi, déli­
habos síkságról /'elvitték őket a 
karinthiai alpesek közzé, két nap 
alatt jobban otthon tudta magat 
találni hatalmas nagy kultúrájá­
val és intelligenciájával, mint az 
ott lakó toprongyos nép! — ilyet 
himondani ennek a varosnak a 
tanácstermében nem illendő dolog 
és én ezt a vadat akár a múltra, 
akár a jelenre, akár a jövöre vo­
natkozik, egyenesen visszautast 
tóm. (edénk éljenzés) Annát mé­
lyebben hajtom meg a zászlót 
Déri Frigyes előtt, aki ismeri u 
város kulturális jelentőségét és 
fejedelmi adományával akarja 
ezt a jelentőséget még maga­

sabbra emelni. (Hosszantartó lel- ' széde után a közgyűlés az elő­
kés éljenzés). terjesztett határozati javaslatot

a püspök mély hatást tett be- egyhangú lelkesedéssel elfogadta.
r~—t irv n ...11 imniir" itti            unwi—imi—ír tiiih

Végét tárja
a német kommunisták felkelése

Bécs, március 31. Berlinből je­
lentik : a német kommunisták­
nak általános sztrájkra irányuló 
felhívásai teljesen eredménytele­
nek maradtak. A rendőrségnek 
sikerült Halléban egy villában a 
vörös hadsereg főhadiszállását fel­
fedezni. A Halléban leleplezett 
vezérkar összeköttetésben állott 
a sztrájk drezdai vezetőségével.

Tegnapi hírek szerint a Bitler- 
fcld és Leipzig közötti ország­
úton Underlain! bányaigazgató 
autójára rálőttek a sztrájkolok.
Az igazgató halálosan megsebe­
sült és leányát is lelőtték. A kom­
munisták túszokat szedlek, főleg 
a papság köréből a Gross-Onter- 
hausenben a lelkészt, amikor 
iiusvél vasárnapján misét akart 
mondani, a kommunisták az ut­
cán elfogták és kényszeritették, 
hogy papi talárját vesse le, 
elhurcolták és súlyosan nirgki- 
nozlák.

Berlinben tegnap délben 12 óra­
kor Hyll kommunista vezért a 
fogházba való szállítása közben 
egy őrmester agyonlőtte.

Berlin, maré. 31. A reggeli iapok 
majdnem egy hangzóan azt Írjak, 
hogy a zavargó vidékeken eny­
hült a helyzet és a kommunisták 
sztrájkfelhívása hatástalan ma­
radt.

Kozépnémetországban, a Raj- 
navidéken és Westlaliáhan sehol 
sem volt nagyobb összeütközés, 
csak a remseheidi völgyzárónál 
volt tűzérharc, ahoi a rendőrség 
mintegy 400 embert tartózta­
tott ie

Groben vasúti állomást a lip- 
cse- -haliéi vasútvonalon a kom­
munisták tegnap kiürítettek. Er­
furtban a rendőrség kinyomozta 
a kommunisták egyik vezér­
karai.

A Freiheit mai számában */v 
józanodnak a félrevezetettek« ciimi 
cikkében azt a jelentest közli, 
hogy a munkásság felelős veze­
tői az átlaianos sztrájk sürgős 
megszüntetését követelik.

Szerb-román
határvillonyás

Belgrad, märe. 31. A frihiina 
közli, hogy a legutóbbi határvil­
longást, amely jugoszláv és ro­
mán határcsapatok között történt, 
komoly konfliktust vont maga 
után. Néhány nap előtt román 
csupatol: visszavetették a jugo­
szláv határőrséget és megszállottak 
néhány helységet es erdőt, melyet 
a románok a békeszerződés ér­
telmében Romániához tartozónak 
tekintenek A jugoszláv és a ro­
mán csupatok közölt véres harc 
volt.

Az. angol-orosz kereske­
delmi szerződés

Koppenhága,március 31. Moszk­
vai lapok jelentése szerint a ti­
zedik Kommunista kongresszuson 
Japan, Olaszország es Németor­
szág megbízottai kijelentették, 
hogy az Angliával kötött keres. <

k ed el mi szerződéshez hasonló 
szerződéshez hasonló szerződés 
kormányaik és Szovjet-Oroszor- 
sz lg között létre fog jönni, Anglia 
két konzult küld Szovjet Orosz­
országba, akik közül az egyik, 
Grove, már működött ilyen meg­
bízatással Moszkvában.

Ausztria segítése
Páris, március 31. A népszö­

vetség pénzügyi bizottsága mai 
ülésében Ausztria pénzügyi hely­
zetének beható vizsgálatával fog­
lalkozott. az erre vonatkozó kér­
déseket szakszerűen végig tár­
gyalták. a bizottság egységes jegy­
zéket szerkesztett, amely pontról 
pontra felsorolja a szövetségesek 
es Ausztria teendőit, hogy meg­
teremtsék a pénzügyi bizottság 
által kezdeményezett hitelakció 
megfelelő alapjait.

Amerika fegyverkezése
Hága, március 31. Washington­

ból jelentik : A szenátus bizott­
sága a tengerészeti költségeket az 
1921-—22. költségvetési évre ösz- 
szesen IÜU millió dollárról 496 
millió dollárra amelte. A lég­
hajó/ás költségeit 24 és fél millió 
dollárral emelték. Mindebből 
arra lehet következtetni, hogy 
Harding kormányzatával sem 
változott az a szándék, hogy az 
amerikai flottát elsőrangúvá épít­
sék ki.

A római konferencia
Becs, március 31. A Neue Freie 

Presse közli: Az egykori Mo­
narchia utódállamainak április 
2-an Rómában tartandó gazdasági 
konferenciájára már szétmentek 
a meghívások. A konferenciára 
hivatalosak az egyes kormányok 
követei, illetőleg nagykövetei, 
hogy felvilágosítást nyújtsanak 
jogi és politikai természetű kér­
désekben, de minden állam azon­
kívül szakelőadókat is fog Ró­
mába küldeni. Elsősorban a béke- 
szerződésekből eredő ügyek vég­
leges rendezéséről lesz szó a 
konferencián, melynek határideje 
esetleg ismét halasztást fog szen­
vedni.
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Salome 'Százszorszép' 34.50 1
Bar nóta.................... 28.75 I
Jöjj Hhirtosztánbii 28.75 1
Botbüntetés 28.75 I
Oh. óti he csuda fura ez

az étet.................... 28.75 1
Last Letter (Az utolsó levél) 2« 75 B)
Emlékezés.................... 28.75 I
E;ív régi dal a régi zon-

gorán , . . 28.75 1
Madonna . 28.75 1
Rettenetes egy eset 28.75 1
Balázs Árpád Kicsi falu

kicsi ház . 28.75 H
Balázs Árpád • Nem a Tisza

partján fekszik ez a
csárda .................... 28.75 1

Orgonavirágok. Irta Kiszctv Bt
Gyula .... 28.73 g

Horthy Miklós induló 28.75 £
Sihci nóta . 34.50 w
Csiesoné.. ................ 28.75 R
Halló. Vasárnap délután 34.50 1
Mancikám 28.75 1
Karnevál 28.75 §
Haragszik a tenget 28 75
Deborah.................... 28.75 8

Kaphatók

Hegedűs b dandoc r.-t.
ft zenemű korcs kettesében.
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DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÄG 1921 április 1.

A közgyűlés 
a tisztviselőkért

A nyugdíjasok 
rendkívüli segélye

A törvényhatósági bizottság inai 
közgyűlése több határozatot ho­
zott a tisztviselők, ezúttal külö- 
nö-en a nyugdíjasok anyagi hely­
zetének a javítására.

Sorrend szerint először a nép­
jóléti. munkaügyi és lakáshivatal 
szemelgzetíiiek fizetési kérdését 
tárgyalta a közgyűlés. E kérdés­
ben állandó ellentét van a város 
és a belügyminiszter közt. A vá­
ros szerint ezek a hivatalok tör­

és amint most megtudta. 1919- 
ben meg is házasodott: nőül vette 
Nyírbátorban Halász Anna nda- 
va'ló leányt, akivel aztán Debre­
cenbe költözött.

A nyíregyházi rendőrség Debre­
cenbe'küldje át az. aktákat, kérve 
a debreceni rendőrséget, hogy 
állapítsa meg Papp Imre tartóz­
kodási helyét s a bigámiával vá­
dolt géplakatost mielőbb hall­
gassa ki. A debreceni rendőrség 
megállapította, hogy Papp Imre a 
Böszörményi-utón a 18. számú 
házban lakik. Miután előállítot­
ták, elmondta a rendőrségnek a 
tényállást, amely szerint Mellich 
Juliánná előadása lényegileg meg­
felel a valóságnak, csupán első 
feleségének az ellen az állítása• , I lclCoCl,vllCl\ (t/, v Ildi d/j fii I 1 Irt oil

vények és rendeletek alapján e|]en tiltakozott, hogy ő elhagyta 
létesültek, tisztviselőik tehát, ha- . vojna Melich Juliánnál.
borús segélyezésük tehát az ál 
lami hozzájárulás terhére kell 
hogy történjék épugv, mint ked­
vezményes ellátásuk is. A bel­
ügyminiszter és a pénzügymi­
niszter viszont e terheket tisztán 
a városra akarja áthárítani.

A közgyűlés úgy határozott, 
hogy ragaszkodik eredeti állás­
pontjához és elrendeli ezeknek a 
tisztviselőknek a számára minden­
nemű segély kifizetését előlegké­
pen az állam terhére, egyben is­
mételten felír a kormányhoz en­
nek az összegnek a megtérítése 
iránt.

A városi nyugdíjasok, özvegyek 
és árvák ellátási illetményének 
városi drágasági és rendkívüli 
segéllyel való felemelését A’un Béla 
dr. indítványozta a múlt közgyű­
lésen. Most a tanács azt a javas­
latot terjesztette elő, hogy akik 
állami drágasági segélyben eddig 
nem részesültek, a város házi­
pénztára terhére ugyanannyit 
kapjanak, mint akik az állam 
terhére kapják a drágasági se­
gélyt. hz 880.1 IDD korona költsé­
get jelent és kifejezetten erre az 
évre szól. Fedezetül szolgál a 
nyugdíjalapnál erre a célra elő­
irányzót! 140.000 korona, a többi 
szükséglet pedig a tiszti fizetések­
nél előállt megtakarításokban ta­
lál fedezetet. Javasolja még a 
tanács, hogy a városi kegydijasok 
erre az évre 1200 korona rend­
kívüli segélyt kapjanak.

A közgyűlés a tanács javasla­
tát elfogadta.

A nem szorosabb értelemben veti

. 1916 októberében — mint a
; rendőrségen elmondta — araikor 

mint rokkant a harctérről haza- 
I került, Melich Julianna, aki 
I őnála jóval idősebb, kidobta öt a 

lakásukból és kijelentette, hogy 
egy percig sem akar tovább vele 
élni. O beadta a válókereselet os 
Nyíregyházáról Nyírbátorba kői- 

i tozott. 1919 februárjában azonban 
I megunta a válóper hosszú elhú­

zódását es asszonyra is szüksége 
lévén, meghúzásodon. Második 
feleségével, Halász Annával azon­
ban még kevesebb szerencséje 
volt. mint az elsővel. A nyírbá­
tori feleség alig pár hónapi együtt­
élés uián hűtlenül elhagyta.

— Nem is házasodom meg 
többet kapitány ur, — fejez.fi he 
vallomását. Nem kell nekem 
soha több asszony, ez a kettő 
untig elég volt'

a debreceni rendőrség ma Nyír­
egyházára küldte vissza az ügy 
iratait.

A közönséghez
A konszolidáció müvének be­

fejezése, a rend állandósítására, 
a produktiv munka nekilendité- 
sére. törekszik ma Magyarország 
minden hazafiason érző és gon­
dolkozó pglgára. Ennek a fela­
datnak elvégzsében a munka ha­
talmas része jut a sajtónak, amely 

j nélkülözhetetlen eszköz egy nem- 
j zet jövőjének helyes megalapo- 
j zásánál. A sajtó e reá váró mun- 
j kát akkor végezheti el, ha nem 
j all divatos jelszavak szolgálatába, 
! ha nem adja magát eszközül

városi nyiignijasok, özvegyek és j zet jövőjének helves 
árváknak a közgyűlés megsza- ' 
vazta ugyanazt a havi 100 korona 
kedveztnépyes ellátást megváltó 
segélyt, amit a tényleges alkal­
mazottak is kapnak.

A nem szorosabb értelemben 
veit városi alkalmazónak részére 
az 1920. évre megszavazott drága­
sági segélyt és természetbeni el­
látást megváltó segélyt továbbra 
is megszavazta a közgyűlés mind­
addig, atnig a többi alkalmazot­
tak az állam terhére kedvezmé­
nyes ellátásban részesülnek.

i magán érdekek islápolására, ha

Két feleség, egy férj
Egy géplakatos kettős 

házassága
A nyíregyházai rendőrség érde­

kes kellős házasság ügyében kérte 
a napokban a debreceni állam­
rendőrség segítségét. Nyíregyhá­
zán ugyanis a mull héten felje­
lentést tett a rendőrségen Melich 
Juliánná nyíregyházai lakos Papp 
Imre debreceni géplakatos ellen, 
hogy miután őt 1914-ben felesé­
gül vette, anélkül hogy elváltak 
volna, 1919-ben ismét megháza­
sodott.

Melich Juliánná feljelentésében 
elmondja, hogy Papp Imre, aki­
vel 1914 júliusában kelt egybe, 
házasságuk megkötése után nem­
sokára bevonult, majd a harc­
térre ment, ahonnan csak 1916- 
ban került vissza. Hazaérkezése 
után pár nap múlva elhagyta ót

I minden erejével, szigorú lelkiis- 
■ meretességgel egyedül a közérdek 
j szempontjából irány ittalva dolgo- 
I zik a haza javára.

A Uebreczeni Független Újság 
' két évtizede áll a tiszta polgári 
! demokrata eszmék szolgálatában 
! és minden szélsőséges áramlattól 

távol tartva magát, harcolt ezekért 
az eszmékért a csonk Óhatatlan 

j magyar haza szent gondolatának 
! jegyében. Es amilyen rendületle­

nül megállolt a Dehreczeni Füg­
getlen Újság a magyar polgári 
demokrácia mellett, épp olyan 
tűrhetetlenül állott a polgárság 
is a Debreczeni Független Újság 
mellett. A Debreczeni Független 
Újság olvasó közönsége helyestn 
éltette meg e lap célját, helyeseit 
ilélle meg a cél érdekében ki­
fejteit erőfeszítéseit, hozott ál io- 
zatait és teljes pártatlansággal 
értékelte azokat az eszközöket — 
és az eszközöknek személyes ér­
dekektől ment, nemesen tiszta 
kezelési módját, — amelyeket e 
lap céljai érdekében fölhasznál.

Most amikor a rettentő terhek 
alatt rivügő Csonka-Magyarország 
a sötét káoszból kibontakozni ké­
szül, a jövőért való felelősség 
kétszeres terhet ró minden ma­
gyar vállnira. A kétszeres teher- 
k- z több erő kell, a nagyobb fel­
adatok megoldásához merészebb 
lendület s e nagyobb munkához : 
szélesebb tér a satónak is, hogy 
fontos hivatásának eleget tehes- I 
sen

Az uj évnegyed kezdelén a 
Debreczeni Független Újság foko­
zott támogatást kér olvasóközön­
ségétől. Erre a támogatásra a 
Debreczeni Független Újság köte­
lességének fokozott teljesítésével 
igyekszik reászolgálni. Mint Deb­
recen város legnagyobb napilapja, 
hétköznapokon 6, vasárnap pedig 
8 oldal terjedelemben tudósítja 
olvasó közönségét a belföldi és 
külföldi eseményekről, — ame­
lyek ma olyan jelentőségűek, mint 
a magyar nemzet történetében 
talán soha — a legnagyobb pon­
tossággal, részletességei és lelki­
ismeretességgel.

Ezenfelül az olvasóközönség iro­
dalmi igényeinek kielégítésére a 
mai számunkban megkezdjük 
Jtislh Zsigmond iFuimusc cimü 
regényének közlését. Justh
Zsigmond, a kiváló magyar el­
beszélő, — mint Mikszáth Kál­
mán Írja róla — amilyen mélyen 
markol bele a paraszttársada- 
lomba, amint nem elégszik meg 
a külsőségek, néprajzi tarkaságok 
és furcsaságok rajzaival, hanem
behasit boncoló késével táisadal- 
mukba, fölfogásaikba, erkölcse­
ikbe, epen olyan melyre látó 
szemmel, szigorú biztonsággal, 
de pártatlan igazságérzettel nézi 
a magyar arisztokrácia eleiét is, 
amelyet ebben a regényében 
rajzolt.

Amikor a Debreceni Független 
I Újság mindent elkövet, hogy ol­

vasóit minél tökéletesebben ki- 
j szolgaija, kéri az olvasó közön*
; séget, hogy ebben a törekvéseben 
í előfizetésével támogassa.

Előfizetési árak:
Egy évre 440 korona 
Félévre 220 »
Negyedévre 110 »
Egy hóra 50 n

I riíSüEü.
Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök 

igazságban,
Hiszel^ Magyarország

íeltauiadasalian.

— Az evangélikusok tem- 
plointelket kertek a várostól, a 
jog- es pénzügyi bizottság a ké­
rdem elutasítását javasolta, a 
közgyűlés azonban az egyemö el­
bánás elve alapjan utasította a 
tanácsot, hogy az evangélikus 
egyházzá! is Ugyanúgy tárgyaljon, 
mint a katolikus egyházzal.

I — Az egészségügyi bizott- 
j sagba a legutóbbi ko/gyulss Hadó 
i Rezső dr. kamarai titkárt is be­

választotta. Mivel azonban Radó 
Rezső dr. mar nem tagja a Köz­
gyűlésnek, a mai közgyűlés he­
lyébe. egyhangúlag Mihalovits 
Jenő gyógyszerészt választotta bt

— A legelőbér szabályren­
delet most van módosítás alatt. 
Mivel azonban a jószágok kihaj­
lása most kezdődik, szükségessé 
vált a teljesen elavult, ötven 
krajcártól tiz forintig megállapí­
tott bírságokat már most fel­
emeljék. A mai közgyűlés bírsá­
got a pásztoroknál az eddigiek 
tízszeresére, a legeltetési joggal 
visszaélőknél pedig az eddigiek 
húszszorosára emelte fel.

— Gyorsírók figyelmébe! 
Szombatoo, ápril. 2-án délután 
fel hat órakor a városháza tanács­
termében a gyorsírók szokásos 
összejövetelt tartanak. Tárgy : a 
re formgyorsirás. Érdeklődőket szí­
vesen látnak az összehívók.

— A múzeumi bizottság 
ülése. Debrecen sz. kir. varos 
múzeumi és könyvtári felügyelő­
bizottsága április 2-án, szom­
baton d. u. 4 órakor a Csokonai­
kor termében.ülést tart, melynek 
tárgyai: 1. Közművelődési könyv­
tárigazgató 1920. évi jelentése. 
2. Muz. és könyvi, orsz. tanácsá­
nak leirata 1921 évi 16,000 
kor. államsegély engedélyezéséről 
a könyvtár részére, e segély fel­
használásának tervezete. 3. Mu- 
zeumigazgató évnegyedes jelen­
tése. 4. Indítvány a város alapító 
tagsági dijainak némely tudomá­
nyos társulatoknál feljebb eme­
lésé. 5. Indítvány a városi bér­
házak közt lévő átjárónak törté­
nelmi névvel megjelölése iránt. 
6. Ffolyó ügyek.

—- Térzene. A katonai zenekar 
vasárnap déli 12 órától 1 óráig a 
városháza előtt térzenét ad a kővet­
kező műsorral : 1. Magyar katonák 
indulója, Noth A. 2. Arany és ezüst 
keringő, Lehár F. 3. Zenélő cigá­
nyok, Eilenberg R. 4. Cigány szere­
lem, nyitány, Lehár F. 5. Magyar 
egyveleg, Pazeller .1. 6. Magyar áb- 
r.uid, Bacho 7. Huszár induló, Nőth 
Antal.

A debreceni mértékhi­
telesítő hivatal hatásköré 
nek kiterjesztése, a hivatalos 
lap mai száma közli, hogy a ke­
reskedelemügyi miniszter a nyí­
regyházai mértékhitelesítő hiva­
tal 'megszüntetésével a debreceni 
mértékhitelesítő működési körét, 
illetőleg hatáskörének területét, 
amely eddig Debrecen városára, 
Hajdumegyére és Bihar-megye 
magyar közigazgatás alatt ma­
radt részére terjedt ki, Szabolcs- 
megyére, valamint Szatmár és 
Bet eg megyék megmaradt részére 
is kiterjesztette. A nyíregyházai 
mértékhitelesítő hivatalt ugyanez 
a rendelet megszünteti.

— Xelophon női model ka­
lapok, úgyszintén selyem, antilop­
bőr tavaszi kalapok legszebb vá­
lasztékban Rózsa-divatházban

— Felülit/,elések és pénzado­
mányok a menekült napokon. 
Az elmúlt hó 19. és 20-án rendezett 
menekültnapok ünnepélyei alkalmá­
val gyiljtöiveken adakoztak a mene­
külteknek: Mihalovits Jenő 200, Reich 
Viktor 100, N N 50,1.öfkovits Arthur 
100, dr. Hódy Béla 100, Frank Jó­
zsef és társa 50, Bódogli László 100, 
Sesztina Lajos 100, N N 50, iff 
Weiehinger Károly 50, Balogh Ist­
ván ne 50, Berger Mórné 40, N N 70, 
Szomjas Gusztáv 2000, Apolló-Mozi 
rt. 1000, Jámbor Jánosne 20, Hor­
váth Jánosné 50, Papier Gézáné 200, 
Nagy Sándor 40, N N 30, dr. Hutiray 
Józsel 50, Harstein Sándorné 10U, N 
N 60, Kardos László 1000, Bosznay 
Jenő 100, N N 50, Kontsek Kornél 
100, Kroh Vilmos 100, Tóth F. 20, 
Mondschein 50, N N 50, Aszódi és 
Both 20, Szabó Gábor 10, Sántha 
Károly 20, Kaiser Salamon 20, N N 
20, Méliusz könyvkereskedés 40, 
Haas L. 20, N N 10, Schuller La- 
josné 10, Kereskedelmi Csarnok 500. 
Székely Ferenc gyüjtőivén : Jogász 
és Tisztviselő-Kór asztaltársasága 
125787, Fenyves Emil 200, Sztankay 
Farkas Béla 50. Fel ül fizetések a szín­
házi előadás alkalmával: Kocsis Já­
nos 20, N N 50. A matinén : hr. 
Horváth Emil 94, Darkó Jenő 14, 
dr. Rugonlalvi Kiss István 14, Iíoncz 
Aurél . 8, Többen 214 kor. A Thea 
délutánon : br. Horváth Emil 80, dr.

L
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Ml április í.
debreceni független újság

Ruuoufalvi Kies István 10, Szomjas 
Gusztáv 80, N N 10, K. Sándor 30, 
Jung 80. Fekete Lajos 30, N N 10, 
dr. Csath 110, N N 6, Havas Kál­
mánná S0 koronát. Fogadják a ne­
mes adakozók úgy a Menekültügyi 
Hivatal, mint a Székely Társaság 
hálás köszönetét.

— Frank Sándor női dlvatttz- 
letében Opal falazok 400 koro­
nától feljebb, úgyszintén kosz 
tümök, szövet, trico selyem és 
grenadln ruhák, leányka Neu- 
mann-ruhák, selymek és szöve­
tek nagy választékban. Olcsó 
árak I

— Zsidó imakönyvek díszkőiéi­
ben, ondolált hajmunkák, divatnak 
megfelelően, nászajándékok házasu­
landók részére Moskovicz Adolfnál, 
Piae-utca 56. szám.

— Sapkaközpontnál (Simonfly- 
ntca 5.) katonai és civilsapkákat ké­
szen és csináltatva legolcsóbban 
kaphat.

kouLk.urCZel V,U'ola uí lánc-keirti R • ?1í!0l,lb"‘°n. április 2-án 
rTe . Beiratkozni lehet lakásán az 
tfráma ksresztépületébcn.

«ww'TXJuaEWMg.Ai» I
SPORT.
Biróküldés.

A b'iókűldő bizottság a vasár- 
“fpkg.hé«őn eldöntésre kerülő

200.000-iiéi több mene­
kültről kell gondoskodni. 
Minden íillfir áldás. Vegye­
nek menekült-bélyeget!
VILÁGNYELVEK I

ROSE-ny elviskola 
Saéohenyl.utce 42

FUIMUS

Bflí-eg? hitit áré 88 korosa

A bűnbak 
Falu szépe 
Kevély Katalin 
A milliomos 
Angelika
Asszony-e vagy leány 
A vándormadár 
Az erdő gyermekei 
Az ö családja 
Balmaine kísasszsnv 
Barrington Diana 
Családi hasonlatosság 
Hamupipőke 
Két férfi 
Marj'
Női diplomata 
A másik 
Váratlanul

Egy epy hitet ara 58 korona
DK

Kaphatók: Hegedűs és Sándor
irodaim! és nyomdai részvény- 
társaság köny keres kedésében, 
Debrecen, Piac-utca 84> sz. alatt

Csonka Magyarország — 
nem ország, 

Egész Magyarország —
mennyország !

SZÍNHÁZ.
Róna Ilonka vasárnapi dal­

estélyének műsora klasszikus, ro­
mantikus és modern dalokból 
áll. Haydn, Volkmann, Gounod, 
Strausz, Grieg stb. valamint Fáik 
László zongoraművész kéziratos 
dalai kerülnek előadásra, Fáik 
László zongorakiséretében. Jegyek 
korlátoltan kaphatók még Mé-
linsznál.

A színházi iroda jelentése :
Pénteken B) bérletben »Az

Utolsó csók« megy. Erre az elő­
adásra a köztisztviselők 50 szá­
zalék kedvezményben részesül­
nek.^Április ívtől az esti előadá­
sok 7 és fél órakor kezdődnek

Sesano, cirkusz-dráma a Buffalo 
cirkuszban öt felvonásban. Luciano 
Albertiul, a vaserejü atléta szenzá­
ciós mutatványokat produkál. Bemu­
tatja az Arany Bika mozi .Tegv- 
clovétcl. H I

Madame Reeaniiev, történelmi 
regény első Napoleon idejéből, 6 fel­
vonásban. Fernd Andra és Bern Ál 

* főszerepekben Bemutatja az Uránia. Jegyelővétel.
naPlója, fantasztikus i 

ApoÍíóék 6 fe V°n*Sban ^mutatja az !

Vasárnap .
rwír^ mi P<?Áya ' d" u- 2 órakor 
^Se-DNySC. Biró: Kerekes 
Géza, határbiró: Tamássy László, 
n- * 4xr0r?,kor NyTVE-DKASE. 
, 110 : Vadkerti Endre. 1) e 10 
órakor DTE ifj. DKASE ifj. Biró: 
Macho Ferenc.
. Di^r^ntl Pá,yu ■ ll- U. 2 óra­
kor DEAC-DMTK. Biró : Szabó 
Kalman, határbirók Wcinrcb 
Dezső, Schuschitzky Béla, d ti 
4 órakor SzMTE—DTE. Biró: 
Káldy Zsigmond.

Hétfő:
Ügető téri pálya : d. u. 2 óra­

kor SzMTE- DNySC. Biró: Wein- 
reb Dezső, d. u. 4 órakor Trial- 
mérkőzés. Biró : Kerekes Géza.

Bajnoki mérkőzések. Adió- 
szegi-uti pályán vasárnap kettős 
bajnoki mérkőzés lesz, még pe­
dig a DEAC-DMTK és a Szol­
noki MTE— DTE csapatai között. 
Nívós, szép küzdelmekre van ki­
látás.

Kettős bajnoki mérkőzé­
sek a DKASE-pályán. Vasár­
nap a Böszörményi-nti sportte­
lep ismét érdekes sporlesemé- 
nyék színhelye lesz. A DKASE 
ugyanis vendégül latja a Nyír­
egyházi Torna és Viv’ó-Egvesülcl 
csapatat, bogy a bajnokság ke­
reteben összemérjék erejüket. A 
NyTVE eddigi eredményeiből, va­
lamint itteni tavalyi szereplésük­
ből láttuk, hogy csapatuk erős 
fejlődésben van és jelentékeny 
játékerőt képvisel. — Ugyancsak 
vasárnap lesz e pályán a Nyom­
dász-Vasutas bajnoki mérkőzés, 
amely tekintette! arra, hogy a 
Vasutasok valószínűleg nem tud­
nak komplett csapatot kiállítani, 
viszont a Nyomdászok legutóbb 
már- bebizonyították, hogy ere­
jük javult, érdekes küzdelmet 
ígér.

A hétfői ünnepnap szintén ér­
dekességekkel szolgál. A Nyom­
dászok játszanak bajnoki mérkő­
zést a Szolnoki MTE csapatával, 
amely otthon saját pályáján az 
összes debreceni csapatok ellen 
meglepő eredményeket ért el. — 
Ugyancsak hétfőn lesz a DKASE- 
pályán a kerület triál-mérkőzése, 
ahol két válogatott-csapat fog 
egymással mérkőzni, hogy e mér­
kőzés alapján a kerület váloga­
tott csapatát össze lehessen állí­
tani, amely az április 24-én itt 
szereplő magyar válogatott csa­
pattal fogja felvenni a küzdelmet.

Grünfeld Adollné és 
gyermekei mély fájdalom­
mal tudatják szeretett férje, 
illetve édes atyjuk

Grünfeld Adolf
március hó 30-án, délután 5 
órakor, életének 60-ik, bol­
dog házasságának 34-lk évé­
ben, rövid szenvedés után 
történt elhunytál.

A megboldogult temetése 
április hó 1-én, délelőtt 11 
órakor lesz a Szepességi-u. 
30. sz gyászháztól, honnan 
az izraelita sirkerthen fogják 
örök nyugalomra helyezni

A megboldogult végtisztes­
ségére rokonait, baratait és 
jó ismerőseit ezúton hívja 
meg a gyászoló család.

KEGKNY
IRTA .IUHTH ZS1GMON»

Első könyv.
1.

Máriaj' Gábor végrendelete ezen 
szavakkal végződött

«— - —------u,s kedves nőm­
nek, sz. már Iái Már lay Annának 
kötelességévé teszem, hogy fiam 
nevelésére tizedik életévig fel­
ügyeljen. Azután pedig öl egy 
külföldi, talán egy genfi nevelő­
intézetbe helyezze el, hol a gim­
náziumi éveket fogja tölteni ; 
évente legfeljebb két hónapot 
időzvén csak az atyai, illetőleg 
az anyai háznál. Az egyetemi éve­
ket úgy kívánom felerész­
ben egy német, felerészben egy 
francia egyetemen végezze. Utánna 
pedig még egv esztendőt kell 
Angliában, tán Oxford- vagy 
Cambridge-ben töltenie.

Ha nagykorú lesz, végleg haza­
térhet.

Azt akarom, hogy fiam meg­
ismerje az életet, azért e szigorú 
rendszabályaim. Családjaink ve­
szedelme az volt, hogy életta­
pasztalat nélkül, rokon eszmék 
és érzések korlátol 1 körében, az 
élet harcaira készületlenül nőttek 
lel. En - ha életben maradok, 

még szigorúbb rendszabályok­
hoz nyúlok Serdülő éveiben 
minden anyagi támogatás nélkül 
hagynám, hogy így idejekorán 
megtanuljon a saját lábán állni, 
tudjon kenyeret keresni s meg­
vívni érdekeiért.

Ha az Isten mást akar s ko­
rábban magához szólít, fentebbi 
kívánságom szigorú, szószerinti 
teljesítését követelem meg s en­
nek keresztülvitelével szeretett 
nőmön kivűl kedves rokonomat, 
mint kiskorú fiam gyámját, báró 
Czobor Adámol bízom meg.

Kelt Márfán, 1865. május ha­
vában.

márfai Márfay Gábor s. k.»
2.

Id. Márfay Gábort mindig hó­
bortos embernek tartották a fel­
sővidék rokon nemzetségei, de vég­
rendelete kihirdetése után napi­
rendre tértek felette. A legjobb 
akarói is csak azt mondták, hogy­
ha nem hal meg, pár év alatt a 
tébolydába kerül.

Özvegye, sz. Márfay Anna (ki 
atyja testvérének, Tamásnak uno­
kája volt s igy egyúttal unoka- 
huga is) majd kisírta a szemeit, 
hogy férjét, kit úgy tisztelt, bá­
mult, oly korán elvesztette. Majd 
aggodalmas arccal fordult gyer­
meke bölcsője felé. A fiúcska, ki­
csibe múlt. hogy posthumos nem 
lett s mégis már huszonnegyedik 
élete évéig elő van Írva élete 
programmja.

Aggodalmasaival, köuyes szem­
mel olvasta ujjain, hány évig ma­
rad még magzatja oldalán. Jófor­
mán kilenc esztendeig se1 A fiatal 
özvegy félelemből tán, tón szere­
lemből <bár szerelme csak ébre­
dezett még ez időben) hozzá 
ment a Márfayakkal vagy tizen- 
kétizben összeházasodott gróf 
Niffor-ncmzetség fejéhez; gróf 
Niffor Miklóshoz. E házassága, a 
mely szintén csak rövid tartamú 
volt, még boldogabbá tette, mint 
az első

Gr Niffor Mikló« szintén egy 
fiút hagyott hátra. De hát Nil tor 
legalább meghagyta neki fiát , ez 
a fiú az övé lesz, mig csak felnő, 
nem ! nem ’ mindig. Ott lesz a 
sírján, otl lesz majd a feltáma­

dásnál is az oldalán. Arra nincs 
törvény, hogy Lőrinczet kifejtse 
ölelő karjai közül; ez az ő fia 
egészen, az ő feltétlen birtoka. 
Benne ujult föl fiatalsága, benne 
reményei, ő benne minden öröme.

3.
ix ^ Márfay-, gróf Niffor- és báró 
Dzobor család volt a Vág mellett 
hosszan elnyúló megye három 
törzsökös nemzetsége.

Márfán volt a Márfayak szék - 
helye (de az a kastély romba- 
dőlt s a birtok már Gábor ha­
lála előli idegen kézre kerülőit). 
Feketevár a Czoboréké. Újvár a 
Nifforoké.

Özvegy NilTor Miklósáé azon­
ban Dalrián, a család egy szerzel! 
birtokán élt, itt nevelte fel két 
fiát, ill töltötte el özvegységének 
hosszú eveit.

Ez ősi várkastélyokból intézték 
már négy-öl évszázad óta a vár­
megye dolgát, a családok folyton 
összeházasodtak s amellett foly­
tonos háborúban éltek egvmsással. 
jóformán csak e perpatvarokat ír­
ták he a megye krónikás köny­
vébe, annak históriája helyett. Ä/ 
egész megye története jóformán 
csak azon fordult meg. hogy a há­
rom család lagjai közül melyik 
lelt a főispán s melyik a kővel,

4
"'Báró Czobor Adám, a Márfay 
Gábor végrendeletének végrehaj­
tója, komolyan vette, feladatát. 
Hisz ő voll tán az egyetlen, a ki 
tudta, mire céloz idősb Márfay 
Gábor utolsó kívánságával. A fia­
tal Gábor tizenkilencedik évéig 
egy szigorú genfi intézetben ne­
velkedett : az első egyetemi évét 
egy német kis univerzitáson, a 
másodikat Zürichben töltötte, 
aztán egy-egy évet Páris és Lon­
donban. Jó tanuló nem volt, de 
sokat olvasott, különös fiú volt. 
ki mindannyiszor, hogy hazajött, 
meglepte a közelállókat. Voltak, 
kik azt mondták, bolond, mint 
az apja volt. Voltak, kik azt állí­
tották, még bolondabb. (Csuda-e 
kérem, csuda-e, hogy igy van !) 
Voltak (kevesen), kik nagyon sze­
rették, legtöbben féltek tőle. a 
négy Márfay vén kisasszony vé­
leménye az volt róla, hogy olyan, 
mint eg)- karvaly vagy más, előt­
tük tán még ennél is ismeretle­
nebb ragadozó madár. Azt mond­
ták, élesek a karmai s használja 
is őket.

Anyja ? Szerette őt, bár máskép, 
mint kisebb fiát, Lőrincet, de bat 
— igy mentegette magát ima­
zsámolya előtt térdelve — más­
forma is, nem szerethetem úgy, 
mint Lőrincet. (Az »ugy»-ot ”a 
szeretet módjára használta, félek 
azonban, hogy a szűz anya a sze­
retet mennyiségét értette. Es azt 
hiszem, a szűz anyanak igaza 
volt. . .)

5.
Huszonöt év .hamar lejár ! . . .
A kocsi csak repült előre, el­

hagyva az ismert kis sárga indó- 
házát, átrobogva egy nehány kis 
községet, a melyeknek kertjeiből 
virágzó gyümölcsfák ágai hajlot­
tak ki az utcára.

Tavasz van ismét 1 
A kocsiban ülő fiatalember hol 

álmos arccal be-behunyta sze­
meit, hol felriadva, összehúzta 
szempilláit és szúrós tekintettel 
vizsgálgatta a jól ismert tájat. A 
nagykorú Márfay Gábor volt. He­
gyes vadászkalap volt a fején, a 
mely éles idomaival összhangban 
állott. Minden izma, vonása éles 
volt. Már a genfi intézetben min­
dig azzal cmfolták gyermektár­
sai, hogy fíóthikus stílben van 
tartva. Es volt is ebben valami. 
Asketikus volt a teste ; ki volt 
fejezve rajta a régi, talán tulso- 
kas és gyorsan1 élt faj fitiomult- 
sága, betegsége, sőt talán fáradt­
sága is.
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i>cscse, Niö'or Lőrinc, ki leg­
jobban ismertéé* szerette szem­
berek között s kit ő is legjobban 
szeretett, koronként »szellemi em­
berinek nevezte.

A »szellemi ember« most is 
óccsére gondolt. Milyen lehet * 
Hisz már innen-onnan két éve, 
hogy nem látta. Tavaly nyáron 
nem jöhetett haza. A nyarat 
édes atyja végrendelete szerint az 
oxfordi egyetemen kellett töl­
tenie.

Hogy fogja fogadni ? Nem vál­
tozott-e irányában ? Hiszen be­
folyásolható naeyon, Lőrinc kör­
nyezetében pedig nincs annyi 
jo embere, mint kellene lenni.

Fogadja bárhogy, egvszer csak 
szeretettel kell, hógv hozzá for­
duljon. Szeretni fogja, ha majd 
tndjn, mennyi szeretetet érez 
iránta, mennyi gondoskodással 
van jövője iránt.

A kocsi most a Dálna előtti 
utolsó falun robogott keresztül : 
az a kis erdő ott, a mezők felett, 
már a Lőrincé. a hajnali köd 
elmosta a szfneket. párák lebeg­
tek a mezőn, a felkelő nap su­
garai meg-megcsillámlottak a le­
csapódott harmaton Pacsirta 
énekelt a légben.

Gábor egyet gondolt, megálli- 
lot-ta a kocsit. Innen ma jd gyalog 
megyek fel a kastélyba, te pedig 
a málháimat a tiszttartó úrhoz 
viszed s nem szólsz semmit 
arról, hogy megérkeztem, érted ?

A kocsis komoly méltósággal,
\ némán bólintott fejével. Megér­

tette, amit Gábor mondott, de 
felelni nem tudott volna rá. Tót 
volt, mint itt mindenki, de értett 
magyarul.

A kocsi lassan elkanyarodott 
Dálna felé, Gábor még ott ma­
radt állva a rétek közepén.

Uey érezte, e percben született.
Mily üres volt eddigi élete, nem 

volt hová hajtsa fejét, éhezett a 
családra, a melyet oly rég, oly 
rég nélkülözött.

A pacsirta csak dalolt ; ugv 
érezte, tele dalával a lelke. Ébred 
minden, ébred a lelke is. Úgy, 
úgy, fogadják be mindazzal, a 
mit magával hozott ; bocsássák 
meg neki mindazt, a mit elvesz­
tett. Hisz a lényeges az, a mi 
minden bearanyoz' az, a mi me­
legebb a nap sugaránál, mélyebb 
a természet zenéjénél : az örök 
szeretet, az olt van a lelke mé 
Ivén, mindent Ígérve s a mellett 
alamizsnáért könyörögve.

Tizenegy év oly hosszan telt el 
idegenek között, a vándorélet ki­
sodorta a szegény szárnyas né­
hány tollát ; most már pihenni 
akar, lábat vetni, hogy mégis 
merje azt a helyei, a hol tán 
még egyszer fészket is rakhat!

(Folyt, köv.)

Minden szépséghibát eltüntet

KLEOPATRA
kozmetikai intézet, 
hölgyfodrászat és 
manikűr-szalon :: :

Simonffy-utca 7. szám

EMarkovits Ignácz
hinUrmláia és á r u b i z o-bankirodája és á r u b I z o- 
m á n y i üzlete Plac-u. 63,
filmte! mlIHlTsIilan immun 6 65

Legelőnyösebben 
vállal osztrák és 
eseh-sztovak 
kiűzetéseket. 
Elfogad megbízá­
sokat értékpapí­
rok, pénznemek, 
áruk vételére és 
eladására.

Budapesti előkelő szeszáru és™Ä.ki«mlet keres
Debrecen es vidéke részére 
kik fűszer- és csemegeüzietek- 
ben, kávéházakbau. Halméré­
sekben kiválóan be vannak ye- 

j zetve. Csak is representábilis 
nagy vevőkörrel rendelkező 
urait szíveskedjenek ajánlatai­
kat „É L E T P Á L Y A" jeligére 
BLOCKNEK J. hirdetési 
irodájába, Budapest IV., 
Senimelweis-u. 4. beküldeni.

Fűszer-és italárukban 
legolcsóbb beszerzési 
forrás gyémánt géza

ÉS TÁRSA füszer- 
nayykereskedőknél, PIAC-
UTCA 58. SZÁM ALATT 

Telefon : 1307. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK
Anróhirdetések dija hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további sió 
1*50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 20*—, minden további szó K 2— 

Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak

V 6 T B U.

Aranyat,
hamisfogakat, 
brilliánsokat 
a legmagasabb 

napi árban veszek
Schiffmann

ékszerész. Piae-n. 67,
Frohner-szálloda

épület
Jókai

összes müveit 100 kötet­
ben megvételre keres 
Acél nntiquáriuma, Piac- 
utca 24.

ólmot,
ólomcsöveket, ólomedé­
nyeket és más ólomból 
készült ócska tárgyakat 
magas áron veszünk. — 
Cim a kiadóhivatalban.

HLflDAS.

Tüzltát
aprítva, valamint szálá­
ban megrendelésre azon­
nal házhoz szállít tUnióu 
tüzifatelep, Ispotálvtelep 
1. Telefon 779.

Parti cipők, 
harisnyák mélyen leszál­
lított olcsó árban kapha­
tók Weisz Ignácnál, — 
Piac utca 73.

I Elcserélném 
a főtérhez közel levő két 
kisebb szobából álló la­
kásomat olyan két na­
gyobb szobából álló la-

- - - - - - - - -  . — j kiássa! lehet egész ház
Transmissióhoz is), hol sertést és apró­

való két felső kerék jószágot lehet tartani. — 
eladó. Cim a kiadóhiva- Cimet kérem akiadóban 
talban. beadni.______________

Szép
szalcucslllár eladó. — 
Hatvan-utca — (Egvházi 
bérpa.ota; I. em. 8. sz. 
alatt.

2 darab
teljesen uj szövetöltöny, 
jó erős, rendkívül olcsón 
eladó. Cim a kiadóban.

Tiszta
egész Íves 
makulatúra j

(újságpapír) kapható 
5 és 10 kilós 

csomagokban a kiadó­
hivatalban. Piac-u. 49. I

Abroncsvas, 
teljesen uj, kgr.-ként 20 
K-ért kapható a kiadó- 
hivatalban

Cimbalom,
pedálos, igen szép. jutá­
nyosán eladó. — Cim a 
kiadóban___________

Sós szalonna 
szép názi, körülbelül 
25—30 kgr., kgr.-ként 85 
kor.-ért eladó. Esetleg 
két-bárom tételben is. — 
Cim: Attila-tér 4.

Gyümölcsös 
bérbe kerestetik. Cim a 
kiadóban.___________

Tarka-
! és fehérruha varrását, 
javítását, foldozását a 
legjutánvosab árban vál- 

. latom, házhoz is elme- 
1 gyek. Homok-utca 4. sz., 
I ajtó 3.______________
I Könyvkötő tanuló 
i és egv tanuló leány a 
i Hegedűs és Sándor r.-t 
: könyvkötészetébe flxetés- 
i sei felvétetik. Piac-u. 49.

Csathó Kálmán |
összes munkái :
Pókháló, regény . K 00 
Mikor az öregek fiata ■
iok voltak............ K 70
Blanche, avagy a sze­
gény rokon, regény . K 32 
Juliska néni, clbesz. K 36 
Ibolyka, elbeszélés K 40 
A varjú a toronyórán
regény................... K 00
A nö titka, elbeszélés K 40 
Most kél u nap. re­
gény ................. K 60
Te csuk pipálj La­
dányi. elbeszélések . K 40 
Tizenöt százalék felár ’ 1

Kaphatók Hegedűs és Sándor 
irodalmi és nyomdai részvény- 
társaság könyvkereskedésé ben,
Debreézen, Plac-utea84. sz.

Fiú- és leány

Leányolt
felvÉtetneh

Piac-utca 49. sz.
1L udvar.
Mindenes

lőzőnő jó bizonyítvá­
nyokkal kerestetik ápri­
lis 1-re. — Cim a kiadó- 
hivatalban.

fiyermekruhák
1-3 számig vá­
szonból 150 K, 
hímzett fehér 
batisztruh á k 
280 K.:: Olcsó 
gyermek-cipők 
érkeztek :: :: :: 
dr.Hegedüsné

fiiermekSivattiázába
Slmontly-utce 2. szám alá

vásárol

modern antiquáriuma
Első Takarék-palota
Kívánatra házhoz me­

gyek megtekinteni.

nagy választék­
ban kaphatók :

úr. SegedftsaA
gvermekdivatházában 
SIMONFFY-UTCA 2. ;

Kiadó
jó állapotban üzemképes 
6 lóerős »Nicholson«, 
cséplőgarnitura elevátor­
ral, szíjakkal, teljes^ fel­
szereléssel szalmafütés- 
hez is felszerelve. Idei 
csépléssel Llchtmanu 
Ferencnél, Uj fehértón.

Hőlég szivattyú.
teljesen üzemképes, — 
szivó-nyomó, szerkezettel 
30—35 méter magasságig 
eladó. — Megtekinthető 
Ullmanu Salamon Keres 
kedelmi Rész vény társa 
ságnál, Piac-u. 09.

Sül-apparátus 
két rézcsappal, jégszek­
rénnyel, modern ki vitel - 

I ben eladó. — Értekezni 
j Ölbnurn-iroda Piac-utca 

75. szám.

Eladó
plüss ebédlódivánv. ben-1 
cser, madrác Glattein 
kárpitosnál, püspöki pa­
lota.

KBRBSLiHT.

Aranyat,
mindenféle ezüstöt, bril- 
liantot, gyöngyöt vesz 
Steiner Mihály, Hatvan­
utca 2. szám, I. emelet.

Kifutó fiú
jó fizetéssel 
felvétetik a 
Debre czeni 

FüggetlenUjság
kiadóhivatalában

Piac-u. 49.

VB3VE3.

lapunk kiadó- 
hivatalában,

PIAC-U. 49. SZ.

úgy
Hatul kereskedő se- 
géd, ki vas- és fűszer 
szakmában jártas, — 
Lichtmann Dávidnál Ka 
bán. felvétetik. Jelentke 
zés Piac-utca 60., Kis 
kereskedők árubeszer 
zési r.-t.

Kitűnő
házikosztra, ebéd, va 
csóróra kosztosok el 
fogadtatnak. Csapó-utca
35. sz_____________

Kóser
házi koszt kapható. Ebéd 
és vacsora bentétkezésre 
és kihordásra P.óthué- 
nál. Vörösmarly-utca 2

. Fehérneműt,
gyerrnekruhát, harisnya­
fejelést jutányosán ké-

í szilek, Fiié munka ké- 
i szitásét és tanítását vál- 
i lalom. Csapó-utca 35 
i udvarban jobbra.

Szőlő
! gyümölcsössel bérbe ke- 
í rcstetik. Citn a kiadóban.

UJ ZENEMŰVEK
Yé gv ári dal o k:
1. Eredj, ha tudsz I
2. Október 6.
3. Könnyek
4. Haliga, mi ez . . .
Füzetenként 34-50 K

Balázs Árpád:
Vallomás . . . . 23 K 
Szeret-e drágára ?. 23 K 
(Üzenetváltás)

:::::: Kárpáti: ::::::
Izénél a rabságba 34 50 K

Kaphatók Hegedűs és Sándor 
irodalmi és nyomdai r.-t. könyv- 
kereskedésében, Piac-utca **.

SAXONIA 113620 tonna) ind. áprll. 0, máj. 12.
ALBANIA (13930 „ )
GARONIA 124770 „ I 
IMPERATOR (52117 „ ) 
AQOITANIA 48190 „ 
MA0RETANIAC3B920.. 
GARMAN1A <24770 „ )

14.,

16,
16., 
23.. 
30,

20.
17.
21.
14.
21.

3.

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORANT 

Kiadó:
HEGEDŰS ÉS S A N D O R 
irodalmi és nyomdai részv.-térs.

hvoir-atott Hegedűs é.v Sándor irodalmi és nyomda! részvénytársaság könyvnyomdájában. Piac-utca 49.


